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Lekcja 31. Sprawnosé¢ zrédta napiecia.

Moc elektryczna wytworzona w zrodle napiecia o parametrach E, R,, przy
obcigzeniu prgdem | wynosi
P, =E-I
zas moc oddawana przez zrodto
P,=U-1=E-1—-R,,"I°
Moc oddawana jest rowna zeru w stanie jatowym i w stanie zwarcia zrédta
napiecia
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Wykres zaleznosci mocy i sprawnosci rzeczywistego zrodta napiecia od pradu
obcigzenia



* Wyznaczajac najwiekszg moc wytwarzanag
przez zrodta napiecia otrzymujemy:

E-2R, 1=0
Stad
E 1
[=r, =2 2

Rzeczywiste zrodto napiecia oddaje najwieksza
moc, gdy prad obcigzenia jest rowny potowie
nradu zwarcia.



* W przypadku obcigzenia rzeczywistego zrodta
napiecia odbiornikiem rezystancyjnym R prad /
WYNosi

E

] =
R+R,

Zrédto oddaje najwieksza moc, gdy
E E

R+R, 2R,

cz7vli. odv R=R



* Odbiornik pobierajgcy najwiekszg moc z
danego zrédta napiecia nazywa sie
odbi orni ki em dopajsso wae
rezystancja jest rowna rezystancji
wewnetrznej zrodta.



Sprawnosc zrodta napiecia

Stosunek mocy elektrycznej oddawanej P, do mocy
wytwarzanej P, wyznacza sprawnosc zrodta napiecia
P, EI—R,I? I
17 _ — = — 1 —_
P, El I,
W przypadku odbiornika rezystancyjnego R

sprawnosc¢ wyraza sie wzorem:
Ul U RI R

T=EI"E"(R+R,)I R+R,

Daanrswnarictn sradla naniarcrin alverinsnnna adhiarnilziam




Zal eUnoTl mocy

SprawnoTl enebwedywzehektrycznych molC
zdefiniowana Jjako stosunek mocy w obw
wyt warzanej w Ur-dl e.
SprawnoT| obwodu zaleUy od stosunku r
rezystancji wewnOtrznej Ur - -dGa.
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Moc ma wartoTl maaR ydmelars™ wgadhy eR o0 b wo



Zadanie:

W obwodzie przedstawionym na rysunku dane sg: E=40V,
R,=20 Q. Wyznaczy¢ moc wytwarzang P,, oddawang P,
oraz sprawnosc n w zaleznosci od pradu I.

E=40V; R, =120Q; P, =EIl = EI — R,I*
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Lekcja 32. Przemiany energii w
odbiornikach.

Istniejg odbiorniki, w ktérych energia elektryczna przemienia sie w inne rodzaje
enerqil.

Dwa niejednakowe zrodta potgczone przeciwsobnie, w ktorych E,>E,, a prad
ptynie zgodnie z kierunkiem sity elektromotorycznej E,. Prad ptyngcy w obwodzie:

.
] El'_""E2
g o
Rw1+Rw2+R
s
"/



Przez zrodio mnapigcia 2 prad plynie przeciwnie
do sily elektromotorycznej E,. Ono nie tylko nie
oddaje energu elektrycznej, lecz staje sie jej od-
brornikiem. Napiecie na zaciskach zrodia 2

gdyz strzalki E, 1 spadku napiecia R,I sg skiero-
wane zgodnie.



Zrédto napiecia 2 pobiera moc

P = U21: E2I "‘l_ szlz
a W czasle ¢ energic

Pt = E,Jt + R I

przy czym tylko czg$¢ tej energii w ilo$ci R, ,/*¢ przemienia
si¢ w cieplo w rezystancji wewnetrznej zrédla, pozostala
zas czeSC E,It przemienia si¢ w inny rodzaj emergii
niz w ciepto, np. w prace mechaniczna w silniku, w
energi¢ chemiczng w akumulatorach itp.

Zrédlo napiecia staje sie¢ odbiornikiem energii elektrycznej,
jezeli przez nie plynie prad przeciw jego sile elektromoto-
rycznej.



Zadanie

W obwodzie przedstawionym na rysunku dane:
E=60V,R,=2W, R=5W. Obl I czyl

pobieranN przez Fr - -dgo
W nim na ciepgo I mo C
energii elektrycznej] w

Cl epgo.



Lekcja 33. Spadek n
przewodach

Odbiornik czesto jest oddalony od Zrédla zasilania i jest z nim
polaczony przewodami, ktérych rezystancji nie mozna pomingc.
W przewodach tych wystepuje spadek napiecia, ktory nie powi-
nien przekracza¢ wartos$ci dopuszczonej przepisami.

a)

——

Rysunek obja$niajacy spadek napigcia w linii elektryczne;:
a) schemat linii, ) ¢) schematy zastgpcze linti obcigzonej na kofcu

-

C



Spadek napiecia w linii zasilajgcej
AU = UI_"UQ

jest rowny iloczynowi rezystancji obu przewodéw linii i pradu
odbiornika

AU = 2R, I = Ry I
Podstawiajgc za rezystancje linii zasilajacej

_ _ 21
Ri=2R, =

ofrzymujemy wzor na spadek napiecia
21
AU = ——1
y S
Czesto zachodzi potrzeba obliczenia przekroju przewodu, jezeli po-
dany jest dopuszczalny spadek napiecia AU s

21
. y AU

I (8.19)



W przepisach podaje sie¢ zwykle procentowy spadek
napiecia AU%. Cheace go wyrazi¢ w woltach nalezy dokona¢ przeli-
czenia wedlug wzoru

AU
100

AU = U

W przewodach linii wystepuje podczas przeptywu pradu
strata mocy zgodnie z prawem Joule'a-Lenza

21
AP = R,I? = — [?
z S



Zadanie

Linia zasil a,j=22@Vadbiomik i 1
poborze mocy 2200 W
owi nien byl przekr - |
| umi ni owy ch og-8&&Em/chm Kk t
eUeli dopuszczalny sogp

0
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a
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Sprawdzian

. Narysu] schemat zastnpcz
obci NUonej na ko@®u odbi

nNnim pojncie spadku napin
. Jaka jest sprawnoSI|l Fprzyd

obci NUeniu prNdem | . Kie
dopasowany do Fr -dga?

. Zapi sz bilans mocy ¥Fr -dg
.Ob,icz straty mocy wW uUuzw
prNdnicy | = 50A, siga e
napi ncie na zacliskach U
. Opi sz budown | zasadn dz

termoelektrycznego.



